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A politika nem szünetel egészen 
a nyári szünet alatt sem. Hol egy 
nyilatkozat, hol egy beszámoló hang­
zik el, olyan dolgok, amelyek al­
kalmat adnak arra, hogy feléledje­
nek és rövid ideig felszínen marad­
janak öröklétű viták.

De a tikkasztó nyárban csak­
hamar elcsendesednek az inciden­
sek által felkavart, felületesen fel­
zavart szenvedélyek és ha akkor 
megfigyeljük az egész magyar köz­
életet, a megfigyelés eredménye az, 
hogy egyetlen dolog nem, amely 
iránt nem szűnik meg az érdeklő­
dés, akár felszínen tartják az újsá­
gok, akár nem, amely szálaival 
átfonja az egész magyar glóbuszt, 
amelynek hatása alól nem vonhatja 
ki magát a látszólag legtávolabb 
álló sem: ez az aratás, az aratási 
eredmény.

A magyar nép tömegeinek nyu­
godt elégedettsége, hogy veszedel­
mes izgatottsága, a kivándorlás 
emelkedése, vagy csökkenése, a 
munkabérek, a hitel, az üzletmenet, 
mindent, mindent az aratási ered­
mény igazgat, módosít.

Az eredmény számoszlopai még 
nincsenek lezárva. De már ismere­

tes, hogy bizonyos egyenetlenség 
jellemzi.

Vannak kitünően ellátott vidé­
kek, vannak helyek, amelyek való­
sággal a nyomor elé néznek. A bő­
terméssel megáldott vidék bőségét 
emeli a gabona rendkívülien magas 
ára.

Ugyanez a körülmény azonban 
a legnagyobb mértékben sújtja az 
Ínségeseket és nem marad hatás 
nélkül az ország ama lakosságára 
sem, melyet nem érint közvetlenül 
a termés mennyisége, de annál in­
kább az élelmiszerek ára.

Valóban, ha van kérdés ma, 
mely feszült és általános figyelmet 
érdemel, mely megköveteli, kihívja, 
a politikai mérlegelést is, hát az 
aratási eredmény az ország gazda­
sági helyzetének kérdése az.

A koalicó akár hány jószemü 
vezére megmondotta, hogy a poli- 

I likasnak rajta kell tartani kezét, a 
j nép gazdasági szervezetének ütő­

erére.
Az ilyen kijelentésben benne 

■ foglaltatik a legfontosabb gazdasági 
! kérdés, az aratási eredmény mél­

tánylása. Innen már csak egy lépés 
; van odáig, hogy az eredmények 

konzekvenciáit tudatosan alkalmaz- 
! zák.

Egyelőre az a fontos, hogy 
megtudja minden illetékes ember az 
uj aratás által teremtett uj helyze­
teit, hogy ahol intézkedés kell, az 
ne késsék, hogy gondja legyen reá 
minden politikusnak is, hogy a ki­
áltó egyenetlenségek enyhittesse- 
nek.

Politikai hírek.
A horvátok. A horvát lázitók most 

országos népgyülések előkészítésével foglal­
koznak és onnan igyekszenek államellenes 
izgatásaikat az országba szótvinni. A jog­
párt és a parasztpárt egymásután tartanak 
népgyüléseket, amelyeken megkezdődik a 
legszélsőbb agitáció a magyar állameszme 
ellen. A horvát nép azonban — minden 
lázitás dacára — nyugodt. Nem hagyja magát 
belehajszolni a veszedelembe és a kijózano­
dás szimptomái a lázitók tökéletes kudarcá- 
rój^beszólnek. A bán környezetében termé­
szetesen a pártütőkkel ellentétes áramlat 
van keletkezőben. Az agitátorok lázitó kör­
útja egyébként sem lesz zavartalan és min­
den akadály nélkül való. A kormánynak 
gondja lesz rá, hogy a pártütdk munkája ne 
egészen sikerüljön. Nagyon könnyen meg- 
eehetik, hogy kivonul ez a'kalommal a 
politika színterére a tolonckoesi is, ha a 
horvát vezérek mindenképen provokálnak.

Anyóka, anyóka!
— A „Debreczen“ eredeti tárcája. —

Az esték egyre fülledtebbé váltak, a 
mező felől az érett gabona illata árad be a 
tornyos házikók közé s a keskeny köves 
utak mentén meg a kertekben befonnyadtak 
a virágok...

Lappangva jártam ójszakánkint a búzák 
között, amerre kóborló nem igen tévtd és 
szorongó izgalommal, tikkadtan vártam, mig 
eljön az időm: végleg elhallgat az országút 
mellett lévő gőzmalom zúgása.

Figyeltem mindegyik zsongó, szerelem­
mel telt idegemmel, aztán égő szemekkel 
lopózkodtam tova a hajnalt váró homályos­
ságban. ,

Tárva-nyitva voltak az apró villák ab­
lakai, itt-ott nők olvastak vörösernyős lám­
pák mellett a nyitott verendákon s hogy 
lépéseim alatt megcsörren a kavics, mog- 
rebbenve húzták össze vállaikon a kendőt.

Odaértem. .
Remegő kezekkel nyitottam ki a lécajtót 

s mert megnyikorgott, összeszaladt szivem­
ben a vér. Verejtékcsöppek ragyogtak végig 
az arcomon, égett a szájpadlásom, lüktetett 
forró halántékom és szinte eszméletlenül, 
erőtlen lépésekkel ériem Agnes mellé.

Most, most... Mindennap úgy hittem, 
hogy vadul és elkeseredetten neki fogok 
rontani, sápadt arcára tapasztom a számat és

vért csókolok rá, koszorúba fonott fekete ha­
ját letépem fejéiől s körülfonom vele a nya­
kam. Bénán üliem melléje.

Szomorú lemondással várt a keskeny 
pádon, mintha a szemei megbágyadtak volna, 
olyan meredten nézett és a teste körül volt 
takarva vastag barna pamutkendőjóvel.

Égy pillanatra magamhoz tértem: bár- 
sonyos ujjaival simogatta feldúlt arcomat. 

I Aztán még iszonyúbban tört ki belőlem az 
elkeseredés és dühösen, habzó szájjal beszél­
tem hozzá:

— Gyáva vagy, igen. És bolond. Lá­
tom, hogy zsibong piros ajkaid széle a 
vágytól, látom, hogy egyedül vagy, a csók- 
talan éjszakák kiülnek az arcodra és sóvár­
gástól zihál a kebled. Mégis megtagadsz 
engem. Akinek joga van hozzád, mert a lel- 

I kiekben megért és te is megérted őt. Amíg 
leigázott az akaratod ellenére rád agga­
tott bilincs: tudod, hogy elkerültelek, — 
most egyedül vagy, szabad vagy és élned 
kell.

Most, most... Bágyadtan hanyatlott le 
a feje, az ujjait belevájta a karomba és 
sírástól fuldokolva lehelte homlokomra az 
első csókot. Ujjongó kapkodással kerestem 
a derekát, hogy majd átölelem.

És abban a pillanatban a házikóból a 
nyitott ablakon át élesen és ijesztően hang­
zott ki egy kis leánykának vékony hangja:

— Anyóka, anyóka 1.. •

Ágnes rémült ijedelemmel ugrott föl, a 
szemei follobogtak, összekuszált haját meg­
libben tette a hűvös szellő s úgy mondta re­
kedten :

— Az Anica... Menj, menj, holnap újra 
várlak.

— Megyek — mondtam — ős mintha 
egészen visszatért volna a higgadtságom. Félig 
tréfásán súgtam utána:

— De remélem holnap becsukod az ab­
lakodat.

*

És másnap Ágnes csakugyan becsukta 
az ablakokat és vidámabban várt rám. — 
Hófehér, a sötétségben villanó pongyolát 
öltött magára lebontotta haját s mosolygott, 
mikor megfogtam a kezét.

De olyan hideg volt most az érinté­
sem, hogy megborzongott tőle. Boldogságot 
akartam ráerőszakolni az arcomra, de érez­
tem, hogy mozdulatlan az és fásult.

Csókotkérőn akartam ajkához tartani a 
homlokomat, de nem volt hozzá elég erőm.

— Mi a bajod? — kérdezte ijedten.
Ok nélkül nem válaszoltam, majdnem 

elfelejtettem, hogy mellettem van ős töpren- 
kedni kezdtem vájjon mogvan-e még az ép 
eszem ?

Az undorodás érzése keletkezett ben­
nem s lassankint egészen elfogott. Belesaj- 
gott agyamba az a gondolat, hogy ezt az
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Lesz népfürdő!

.
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A csapatkórház mellett.

Az egészségügyi bizottság ülése
aug. 9.

(Saját tudósítónktól.) A város 
egészségügyi bizottsága Körner Adolf 
tanácsnok elnöklete mellett tegnap 
ülést tartott, melyen a csolnakázó 
tó helyén létesítendő népfürdő ügye 
is tárgyalás alá került.

A bizottság véleménye az, hogy 
népfürdőre nagy szükség van Deb­
recenben, e célra azonban a csolna­
kázó tó nem alkalmas.

Elfogadták a tiszti főorvosnak 
és Tóth Istvánnak azon tervét, hogy 
a fürdőt a csapatkórház és a Killer- 
gyár közti területen kell létesíteni. 
Ez utóbbi terv minden szempontból 
kedvezőbb az eredetinél.

Az ülés lefolyásáról alábbi rész­
letes tudósításunk ad számot:

Körner Adolf elnöklete mellett jelen 
voltak: Vass Károly, dr. Burger Péter, dr. 
Dcrekassy István, dr. Balkányi Ede, d. Kal­
már Barna, drj Balkányi Emil kerületi orvos, 
Aczól Géza, Tóth István, dr. Tóby Elek, 
dr., Tüdős Kálmán, dr. Bruckner Ernő.

Napirend elején Körner elnök ismer­
tette Aczel főmérnök eszméjét, melyet a 
közönség már jól ismer a lapokból. Elmon­
dotta a népfürdő létesítésének minden előz­
ményét s bejelentette, hogy a tanács hallani 
óhajtja aí. egészségügyi bizottságnak ide­
vonatkozó véleménj ét.

Ezután Aczél Géza főmérnök terjesz­
tette elő a részletes műszaki tervet, melynek 
alapján a villamos-telep tisztított vizének a 
csolnakázó tóba való bevezetése s ezzel a 
népfürdő létesítése megoldható.

Dr. Bürger Péter ellene van annak, 
hogy a népfürdőt most létesítse a város. Ez 
a kérdés szerinte csakis a vízvezeték kér­
désével együtt oldható meg. Nép sem igen 
akadna o fürdőhöz. Azután meg rengeteg 
más, előbb kielégítendő egészségügyi erdek 
vár.Pebretjenbe megoldásra. A kórház pél­
dául oly szűk, hogy ott a betegek alig he­
lyezhetők el. Ugyancsak a kórházban szinte 
botrányos rendetlenség és tisztátalanság van, 
a sebészeti osztályon például ennyi u po­
loska, hogy talán ki sem lehet pusztítani.

asdzSnyt gyűlölöm, irtózom tőle. Nekem csak 
az a másik kell.

1 A ’piunutkendővel elleplezett, a sóvárgás­
ban elpusztuló,

O, csak nyitva volna az az ablak! Ö, 
csak ma is kireszketne rajta csengőn és 
tisztán:

1 — Anyóka, anyóka 1...
Újra eltávoznöK és nem térnék többé 

vissza,
-— Mi a bajod? — riasztott föl ismét 

az asszony és a szómhoz tapasztatta az 
arcát és selymes haját fonta a nyakam 
körén:

■'Most, most-.. Valakinek segítenie kell 
rajtaüt, valaminek történnie kell.

Nem akarom a csúnya, a bűnös sze­
relmet, amely titokban él az éjszakában.

Kém, nem kívánom azt a csókot, amire 
senki áldása nem hullott s rettegek az olyan 
öleléstől, mely , megszentelve nincs. Csak 
meg tudnám Ágnesnek mondani -. Az 
asSkóny most még hevesebben szorított ma­
gához.

És abban a pillanatban zakatolni, lük­
tetni kezdtek az ereim. Az ajtó félig nyitva 
volt s a küszöbön, rövid ingecskéjében dide­
regve állt az Anica, Ijedten felém pillantott 
és könyörgően szállt az ajkairól:

-1- Anyóka, anyóka 1
Fejér Árpád.

Egyáltalán félő, hogy a kórházban idestova 
nagyobb botrány fog történni.

Ő hát nem pártolja a népfürdő esz­
méjét.

Körner tanácsnok kijelenti, hogy a 
kórház ellen hangoztatott vádak alapossága 
dolgában vizsgálatot fog tartani.

Aczél Géza szerint Burger dr. egyetlen 
figyelembevehető érvet sem hozott fel az 6 
érveivel szemben. Nem hisz azon vádaknak, 
melyekkel Burger a kórházat illette; de ez 
a dolog különben sem ide tartozik. Itt Deb­
recenben igenis kell népfürdő, sürgősen kell 
népfürdő, Az sem áll, hogy a fürdő . nem 
számíthat látogatottságra. A népet rá kell 
szoktatni arra, hogy minél többször felüditse 
magát a fürdéssel. A csolnakózó-tó fenekén 
van vizhordó réteg, melyből tiszta viz fakad, 
lecsapolás s megtisztítás esetén e meder 
minden egészségügyi követelménynek meg­
felel.

A Nagyerdőn szerinte nem célszerű 
népfürdőt létesíteni. A most ott lévő fürdőt 
is el kellene dobni onnan, ha más miatt 
nem, az erdő fejleszthetése érdekében. Az 
általa javasolt terv mindenképen helyes, e 
kérdést, nem pláne akkor, ha a város abban 
a helyzetben van, hogy potom 17,000 kor. 
áron népfürdőhöz juthat.

Balkányi Emil dr. véleménye szerint 
Debrecenben nagy szükség van népfürdőre. 
De olyan népfürdőre van szükség, hol a nép 
minden időszakban fürödhessók. A csolna­
kázó tó medre e követelménynek nem fe­
lelne meg.

Azt sem lehetne elérni, ami pedig első­
rendű az ilyen fürdőnél, hogy meleg vizet is 
kapjon a közönség. Szerinte a tó medrét 
egyáltalán nem lehetne kitisztítani, iszapja s 
ezáltal a belé folyó viz is fertőző, az egész­
ségre ártalmas.

Balkányi Emil dr. is azt mondja, hogy 
a tónak a mocsaras része nem távolítható 
el sohasem. A meder, a gyenge frissítés 
miatt, állandó iszapfészek marad.

Bruckner Ernő dr. szintén ellene van a 
tervnek, mely szerinte csak álkulturális esz­
köz volna a közegészségügy javítása érdeké­
ben. Annak a tónak a helyén csak egész­
ségtelen fürdőt lehelne létesíteni. A meleg 
viz odabocsátása esetén a zsombókokban 
csak baktérium-fészket tenyésztenénk.

Kalmár Barna dr. azt mondja, hogy a 
vizet onnan mindenesetre el kell távolítani. 
Ha semmi másért, ezért is elfogadja általá­
nosságban az elvet. A maga részéről malá­
riát, vagy más egészségtelen dolgot ott nem 
feltételez. Nem szabad itt nagy-nagy dolgok 
után kapkodni, meg kell elégednünk azzal a 
kevéssel, ameljhez hozzájuthatunk. Ez a ke­
vés pedig nugyen sokat jelent ma, mikor a 
külsőségek lakosai gödrökben fürödnek. A 
telep csakugyan messze van, de messze van 
például a Nagyerdő is; sőt speciell a mun- 
kásuép érdekéből előnynek mondható, ha a 
külsőségen nyer elhelyezést.

Tüdős Kálmán dr. főorvos legnagyobb 
örömmel fogadja a népfüldő tervét s a fő­
mérnök megvalósítását ’ érdekes kísérletnek 
tartja a cél érdekében. Neki is meg vannak 
az aggodalmai, úgy a hely félreeső, mint a 
pocsolyák egészségtelen voltára nézve. O hely­
színi szemlét tartott, s eközben arra gondolt, 
hogy a villamos telep és kaszárnya közölt 
levő területen szintén lehelne lólesiteni egy 
kisebb kiterjedésű népfürdőt. Idővel aztán a 
város más részén is lehetne ilyen fürdőket 
készíteni. A fő az, hogy a telepről nyerhető 
napi 250 köbméter víz karba ne vesszen.

Körner Adolf szerint olyan részletes 
terv és költségvetés készítéséie kellene fel­
hívni a mérnöki hivatalt, mellyel egy télen- 
nyáron látogatható népfürdőt lehet létesí­
teni.

Totli István építész osztja a csolnakázó- 
tú ellen felhozott aggodalmakat. O már 
költségkimélós szempontjából is, helyesebb­
nek tartaná, ba a csapatkórház s a Killer- 
gyártelep között levő városi területet hasz­
nálnák fel e célra.

E hely közelebb esik a városhoz, für­
dővé alakítása a rövidebb csatornavezetés 
folytán kevesebbe kerül. Az itt esetleg fel­
használandó teiületen fedett s alapozott 
fürdő készíthető, melynek vize hatnaponként 
teljesen felfrissülhetne. E fürdő vizének aztán

természetes lefolyást lehetne adni a osolna- 
kázó-tő medrébe.

Körner Adolf még azt jelenti be 
hogy a villamos-telep csatornázása nagyon 
sürgős. Kérdi, hogy ez uj terv kivitele nem 
fog-e nehézségekbe ütközni, ha a csatornázást 
már most megkezdik, anélkül, hogy gon­
doskodás történnék a szennyvíz és üzemviz 
külön-külön való levezetéséről? E két viz 
együttes vezetése esetén a fürdő vize szerinte 
nem lehetne egészséges.

Tüdős Kálmán dr. szerint ez a kérdés 
nyílt kérdés marad az első terv esetén is 
illetőleg ez aggodalmak eloszlathatok az uj 
terv elfogadása esetén is. Ez már részletkér­
dés, mely nem fog gondot okozni.

Végleges javaslata: Téli-nyári fürdő 
kell, nem egy, de több, a város különböző 
helyein. Az elsőt, minden célszerűségi szem­
pontjából, a villamos telep mellett, a most 
megjelölt helyen ajánlatos létesíteni.

A mérnöki hivatal felszólítandó, hogy 
a fürdő tervét s költségvetését terjessze be s 
felkérendő, hogy a villamos telep csatornáját 
már most a kórház mellett levő terület felé 
vezesse.

A bizottság e javaslatot egyhangúlag 
magáévá tette s kimondta, hogy a tanács­
hoz a fentiek értelmében terjeszti be véle­
ményét. Ezzel az ülés véget ért.

Városháza és vármegye*

A Hortobágy ügye. A Hortobágy 
hasznosítási kérvényének tanulmányozására 
kiküldött nagybizottság e hó 14-ón, szerdán 
a városháza kistermében, Kovács József 
polgármester elnöklete mellett ülést tart. Ez 
ülésen terjeszti elő a kiküldött albizottság 
azon munkálatát, melyben a rendezés rész­
letkérdéseit számos ülésen és értekezleten 
kidolgozta. Az ülést délután négy órakor 
tartják meg.

A városi nyomda dicsérete. A
„Tipographia“ oimü szaklapban olvassuk, 
hogy a városi nyomda készítette városi 
zárószámadás borítéka nyomdai körökben 
országos feltűnést keltett. A fedőlap, melyről 
már mi is irtunk, a fenti szaklap szerint 
művészi értéket jelent nemcsak a hazai, de 
az európai nyomdaiparban is. A „Tipographia“ 
a fedőlapot legközelebbi számának mind­
egyik példányához mellékelni fogja. A város 
nyomdájának kitűnő hírét mindenesetre 
örömmel regisztráljuk.

Jablonovszky köszönő levele.
A Debreceni Gazdasági Egyesü­

letnek.

A sáskairtás féleredménye.
— augusztus 10.

(Saját tudósítónktól.) A Debreceni 
Gazdasági Egyesület választmánya meleg­
hangú köszönő levelet irt Jablonovszky Jó­
zsef rovartani igazgatónak, ki a hortobágyi 
sáskairtás lelkiismeretes irányításával nagy 
veszedelmet terelt el a debreceni határról.

Jablonovszky ez üdvözlésre most a kö­
vetkező levéllel felelt :

Julius hó 7-én kelt s az Egyesület vá­
lasztmányának határozatát tolmácsoló elis­
merő sorait leghálásabb köszönettel vettem. 
Első sorban az én örömem volna a legna­
gyobb, ha sikerült volna még nagyobb, azaz 
teljes eredményt felmutatnom, de ehhez, te­
kintve a fertőzés óriási terjedelmét s az irtás 
közben szüntelenül felbukkanó, de előre nem 
látott nehézségeket, még a^ ezidei erő is cse­
kély lesz mindaddig, amíg a legközvetleneb­
bül érdekelt fél, a guzdaközönsóg is nagyobb 
közvetlenséggel nem vesz részt e terhes mun­
kában.

Feladatunk nem az volt, hogy akár az 
Egyesület t. tagjaira, vagy Debrecen sz. kir.
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városa újabb, vagy súlyosabb terheket toj­
junk, mint zt, sajnos, lépten-nyomon halla­
nom kellett, hanem hogy azt a válságos 
helyzetet, amelyet Hortobágy környékén a 
marokkói sáska még súlyosabbá tett enyhít­
sük. S ez oknál fogva nemcsak jól esik a t 
Egyesület elismérö szava, hanem hinni aka­
rom, hogy a hátralévő munkát, ha ugyanis 
jövőre is kellene még az utóirtást végeznünk 
már könnyebben fogjuk végezhetni, mert 
mellettünk lesz a t. Egyesület jóakarata és 
t. tagjainak támogatása is.

Biztosítom a t. Egyesületet, hogy min­
dig a legnagyobb örömem lesz, ha akár a 
t. Egyesületnek, akár t. tagjainak nemcsak 
tanáccsal, hanem tettel is segítségére lehetek, 
noha tekintve a hivatásomat, adja Isten 
hogy arra ne legyen szükségünk soha.

Midőn kérem a t. Elnök urat, hogy 
hálás köszönetemet a t. választmánnyal is 
közölni kegyeskedjék, maradtam

tisztelettel:
Jablonowski József, 

a m. kir. Rovartani Állomás 
igazgatója.

Egyház és iskola.
A műhelytelepi iskola gondnok­

sága. A műhelytelepi állami iskola gqnfl- 
noksága, 8triókért felügyelő elnöklete’ mel­
lett tegnap tartotta első ülését, melyen'meg­
jelent Kovács József polgármester is.. A ki­
nevezett tagok letették hivatali psküjökfet. 
Határozatba ment, hogy a gondnokság min­
den hó utolsó szerdáján összeül. Végül há­
rom tapitót s háfom tanítónőt ajánlottuk ki 
ne,veséire afkc|iihájnyaak^{J;{]jl,j] (M

A t. c. szülők és gyámok szives
fl8ry®l*B0be. A statuskuo izr. elemi fin és 
leányMn lábán az 1907-;8.c5t:mt?W behatások 
folyo évi aug. 29 tői szept. 4 ig eszközöltet­
nek az iskola helyiségben minienntni- dél­
előtt 9—12 óráig. Ez idő eltelte után csak aü 
iMtoIaszéki elnökhöz beadandó folyamodvány 
alapján iratnak be a, . nüvejqdébek.. Tandíj­
mentesség vagy. a tandíjnak részbeni elen­
gedése iránti kérvények, előbbiek szegény­
ségi bizonyitványnyali felszerelve,, , folyó évi 
augusztus 20-ig adandók be az iskolaszék­
hez. — Később érkező folyamodványok az 
iskolaszék részéről' figyelembe nem védetnek. 
A szokásos behatási dijak, valamint áz érte­
sítőért fizetendő 20 fillér fizetése alul az in­
gyenes tanulók sem mentetnek fel Áz 1-ső 
osztályba beírandó gyermekek himlőoltási- és 
a hat éves kopt igazoló születési bizonyít­
ványa bemutatandó. A megállapított tandíjak 
felerésze, valamint a tandíj hátralék és beha­
tási díj a bßifatkoz áfikor, fizetendő. A fiú- és 
leányiskola V.,, VI osztályába felvehetnek 
mindazon tanulók, akik itt vagy más iskolá­
ban az elemi iskola IV-, V-ik vagy a pol­
gári vágy középtanoda 1-ső osztályát sikere­
sen végezték, A t. c. szülők és gyámok fi-

: .magasat
— ugyancsak beiratá's alkalmai az ismétlő 
tanfolyamra beíratni, el ne mulasszák Az :ia- 
m^t|lS tanfqlyam. teljesen iugyenea. A, tanév 
ünnepélyes megnyitása szeptember hó' 4 én, 
azaz kedden délelőtt 9 órakor a. Deák Fe- 
reno-ntoai npgytepiplpmpfm lesz. A t. o. szü­
lőjéé gyám0^. kéretnek ezen rendszabályok­
hoz szigorúan alkalmazkodni és különösen a 
behatásra, kiszabott időt betartani Az isko­
laszék,.. j

y-.j .................... *n I.

A városi muzeum gyarapodása.
, ,, ,,.j — augusztus 10.

! (A muzeumőr jelentése.) Debrecen sz. 
kir. város múzeuma junius 23-tólibugusztus 
1-ig ismét szépen' gyarapodott. Ajándéktár­
gyakat1 kapott a következő urhölgyektől és 
uraktól:

I. Nyomtatvány- és kézirattára szá­
mára Benedek Gyula (H.-böszörmény) 1808-

beli kéziratos könyvet: Fogarassy N. az Ist­
ván malomra vonatkozó képeket; Hécsei 
Szabó Antal Kassandvát; Löfkovits Arthur 
többrendbeli könyvet; Múzeumok Főfelügye­
lősége és Országos Tanácsa füzeteket; Spie­
gel Miklós 1821-bali adóslevelet; Tóth Pál 
(Rakovszky-utca) Molnár ifjúság jegyző­
könyvét; városi könyvnyomda 1907. 11. év- 
negyedbeli nyomtatványait.

II. A régiséglár számára: Budaházy
Miklós vadászfegyvert; Mórász Sándor zele- 
méri templomnál talált bronzgyürüt; id. Rácz 
Lajos Kígyó-utcán földben talált aranygyű­
rűt; Somogyi Károly (H.-Szoboszló) Angyal­
házán talált bronzkori kést; Steiner Farkas 
vaetőrt; G. Veres Sándor (Hadház) Rácz Jó­
zsef jegyző közvetítésével a Bocskuy-kertbeü 
talált bronzsisakot. 11

III. Az éremgyüjtemény számáré: Csil­
lag Sándor, Kereskedelmi és ipaébathürá, 
Kecskés L íjos, Kohn Dezső, Mtiller Jáhbs, 
Spiegel Miklós, Suba János,; Széli Sándor, 
Tóth Imre (Csillag-u.ca), Tóth TŐM, Vadon 
Sándor ezüst és rézpőfizekdt és régi bankje­
gyeket. 1 ■, ;■ -,,,|: ; ■" '■

V. Néprajzi gytijtéméhyimk számára: 
Bártfay Mihály (Bőszttrmén'y) lóra való 
szükségpaUiót, Ábró'k Miklós ‘(Hadház) bőkó 
alakú lakatot, TdŐsfi. Débreczeni György

Lajos (Mester-utca) 1'809 ben kőszül't magyar 
esizma-hiíi4tát'’kftptá]tlivál; 'slSnajaival, Ko­
vács Jánosné Tökéé Róza két régi, értékes 
■selyem köndőt, egeiket tambulirozással, má- 
siKtt applikációval díszítve, Kovács Lajosnó 
(Timár-utca) két szép kontyfésüt, szaruból 
valót, Ormós Rózsik a 1817-beli kanesót, 
Somogyi Károly (Szoboszló) olajméeseet, 
id. Süvöltős Sándor csertörő furkót, özvegy 
Varga Sándornó gyertyatartóL 1 .< t

V'Il'mütárgyakat: Borsovay József48—r49 • 
beli honvódőrnagytSl iSíéolaenyi István, gr. 
oíajfe-tósü arcképét, Somogyi Sándor szob­
rásztól a Basahalrmt megásatását 1100 arány­
ban ábrázoló gipsz mintázatot.

1 I Letéteket kaptunk Hajduhadház köz- 
sógétól, u, m. j hóhórbárdot, nyakvasút ,és 3 

'középkori sarkantyút. Hódiy Zoltántól 6, db. 
érmet 2 db őskori és 4 drib ujabbkorl régi­
séget. Vásárlás utján szereztünk 3i régiséget, 
22 drb néihujzi tárgyat s egy cinkografiai 
ducofi A, muzeum fényképező gépével a ré­
giségtár és néprajzi gyűjtemény, számára 
helyben, a Hortobágyon, Tisza-Füreden, 
Böszönnőnybep és,: H^dhazon több fólvóiéit 
csináltunk. Az adományozóknak, ez ufón is 
hálás köszönetét mond a muzeum Őre, Kö­
zelebb ismét megkezdjük a régészeti ásatá­
sokat az idei munkarendbe foglalt terü­
leteken. , ., ‘ Ml ... j

Rémes rablógyilkosság Debrecen
alatt.

Borzalmasan legyilkolt oláh 
hajcsár.

Y iyj r:i Q , ^ i . ' rőjr •

Megfojtották, aztán keresztül- 
toetszettek a nyakát

Holttest az országúton
1

Mindazonáltal nagy ja re meny, arra, 
hogy rövidesen kézrekeriblnek, a 
vakmerő shőlkösők, kik minden 
valószínűség! szerint kelted voltak1.

A nyorpozás ónápi a^parat^^l 
indult meg. A csendőjseg lazagaji 
nyomoz; ai ■ tbüuferpyitő hatóságok 
többi közegéi ,is nagy amjaic.ióyal és 
buzgalommal keresnek, kutatnak,, 
högy vaiamii fonálra /találjanak a 

■ gyilkosságot körülvevő homályos 
szalag között., lÁ^ ügyéSísér a vi*«- 
gálóbiroság is, kiszállt ‘a helyszínre 
és oly/'pontos munkát végeztek, 
hogy szinte' kizártnak /tekinthető, 
hog^ a leghalványabb nyom is ki­

házában,
bonckése

a törvényszéki 
alatt. 1 i"‘11

orvosok

zas
ben tapogatódzii 
és titokzatosak a gyilkosság tényv

. de még 6' 
M;Wel. 
gyanúok

ig pozitív ered- 
Fontos és igen 
merült fel egv

- 1h A darabant-verő talyigast
gyanúsítják, o a

— aufpiszpis.hj.
(Saját tudósitónktól.) Vadáliatias 

kegyetlenséggel végrehajtott, borzhl- 
maS gyilkosság történt tegtiap Deb­
recen alatt, a HajdusápiifóntipVe­
zető országúton. A gyilkosság, rész­
letei n valósággal megdöbbentenek 
mindén emberi gondolkodású egyént/ 
és a szivet valami rémitő borzatom­
mal töltik xél. ’ 1,1 ...

A»i, áldozat’i.eg.y, talán,', jincssze 
idegenből ideszakadt oláh hajcsár, 
ki1 most kegyetlenül' 1 inegclgoúkitva,Á X’féjefa 
holtan fekszik a közkótiraí; hálöttas irtőzatöst

k
e%t

sulytiy gyanúnk merült fel egy 
debreceni talyigds “éllen, kit « gyil­
kosság gyanúja alapján lé, II tar­
tóztattak, de a gyanú meg pem 
nyert beigazolást. l ' 0 i i ’iid 

Valós ’ 
a város
rüt a ..... ........
Nem menekülhetnek semmi :szin 
alatt ebből az éragyürüből a gyil­
kosok, kik szinte kétségtelen!, hogy 
csakhamar az ígáiságsZdlgáltfftás 
kezéfö kérülpek'. ' ,/ ‘ . 1

A rémes esel az egész városban 
nagy izgatottságot keltett szín­
helyet' egész nap óriási népcsődület 
vette körül, Úgy hogy a csendőrök 
csak nagynéheZeti tudták a Vizsgáló 
lM8ottéégny«godá működésére a ren- 

/dtóhifeBUtaDtaniJi imrolsmd a
A részlertekröl különben tudóflitónfe a 

következőket jelenti. '''1 ■ -!-b
Holttest ae országút szélóm

A HajduBáinBönba vezető OTSgágnt Deb- 
réceti felőji részén borzalmas"/felfedezést 
főttek tegnáp • haj dalban a korán keld. tanyai 
népek!'11"1 hun ,ai! emq flies v lem 6é 

A aártisoni vasút a Vilmos' huexár lak­
tanya mellett vezet el1. Az országul egyik 
utszélén hütiódik el az ügynereeett öflréby- 

• télep. A másik feléfa majoteágl" földek von­
nák, amelynek egyikód," 'Vásári/. András 
földjén bukkantak1 a börZalrVnrs leletre, \egy 
iszbnyuap mbgestitikitott férfi höletestro;

Az a helyi' hbl a hulla -feküát.a sorom­
pón belül Van, mintegy 200 méternyire. A 
hulla át, orfézágtít ‘inéntón égy kukorica: iftild 
előttí tMztááoü feküdt, hz ■nttól tient mintegy 
50^60Tépéytiyfiei. T » 1Víi' 1 '"'i.wnvá ii i.

Nétt itieesko etfől a helytől, van egy 
korcsma,-toeiy Orosz Gábor tulajdonát ké- 
'fiezi,-1 y-Víf 0 4
íiyWa á!

terfnőföidőrt' egy jói Jbőhajitás 
kOsság Hzinholyótfil áll: egy ikis

__r_ trióTy1 ogy 'dinnytícsősznek ad hajlékot.
Ezek á váülálkőrültótfnyefc mind fontos sze­
repet látszanák a gyilkosság kiderítésében.

A bbrzaBztó lelotre'"bukkanó emberek 
tovább1 adták á hirt s1 rttimsokára i egész nóp- 
'töitíég vefté körül a holttestefi melyet a 
a kőfülállbk pillanatnyi borzaloméreetük után 
jobbad szedítigyre vettek. 1'' j,let

Ekkor látták,’ hoigy1 a holttest nyaka 
valatai' rétokéféeS itlödbii; tóljeeen 'kcnesztül 
van metszvp. Csupán a nyakcsigolya tartóttá 

” jefá teát többi r6B*eihez.' Á: hulla arca 
atösáii el Volt' torttülva, látRzött' vájta,
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hogy irtózatos halálküzdelmet folytatott 
gyilkosaival, majd pedig magával a tekete, 
sötét halállal.

Iszonyú, vérfagyasztó látványt nyújtott 
a holttest, mely körül patakokban állott a 
vér, pirosra festve nagy területen a kövér 
fekete termőföldet. A szerencsétlen, legyil­
kolt ember irtózatos halálküzdelmet folytatott, 
mit bizo íyit az is, hogy kezei görcsösen 
összefogva a szemei elé voltak tartva. Nyil­
ván az utolsó m>zduiata volt ez a szeren­
csétlennek, hogy ne is lássa kegyetlenkedó, 
állatias gyilkosait.

A kiváncsi tömeg természetesen nem 
is mert hozzányúlni a hullához. Az iszonyat­
tól fóluosudva töoben a cseudőrségre siettek, 
ahova azonban már ekkor eljutott telefonon 
a hir.

A csendöri nyomosat.
A csendlrságen nyomban megtették az 

intézkedéseket a nyomazás bevezetése iránt. 
Egy két tagú járőr lovon pár perc múlva 
a helyszínre vágtattak és felügyeltek arra, 
nehogy a legcsekélyebb nyomot is lehetet­
lenné tegyen a kiváncsi tömeg. Gyors egy­
másutánban érkezett ki aztán három járőr, 
összesen hat csendőrrel, kik a nyomozást a 
legkülönbözőbb irányban azonnal megkez­
dették.

A csendőrlaktanya telefonja aztán a 
kora reggeli órákban folyton csilingelt. Érte­
sítették a kir. ügyészséget, a központi vizs­
gálóbírót, majd pedig a rendőrséget.

A helyszíni szemle.
A kir. ügyészség vezetője, Gáthy Bá­

lint kir. ügyész azonnal intézkedett a hely­
színi szemle megtartása iránt. Az ügyészség 
részéről dr. Deósi Gyula alügyész, a vizs- 
gálóbiróságtól Szoboszlay Sándor vizsgáló­
bíró helyettes és Pelneházy Boldizsár vizs­
gálóbíró segéd szálltak ki a helyszínre.

A helyszíni szemle eredményes meg­
tartása nem csekély akadályba ütközött. 
Mindazonáltal a szemle nag y fontosságú meg­
állapításokat eszközölt, melyek a nyomozás 
sikerére vonatkozólag nagy horderejűek és 
egyedüli kivezető utat teremtenek a titokza­
tos bűnügy rejtelmeiből.

Mert a legnagyobb mértékben rejtelmes 
és titokzatos ez a bűnügy. De menjünk sorra, 
hogy mit tudott eddig megállapítani eddig a 
széleskörű nyomozás és vizsgalat.

A hullat fekvő helyzetben találták az 
országút mentén, a sorompón belül elterülő 
kukoricás előtti kis tisztáson.

Egy munkásigazolvány.
A borzalmas gyilkosság áldozatának 

személyazonosságát a legkörüliekintőob gon­
dos kutatás dacára sem sikerült megállapí­
tani. A szerencséden ember származásúra 
nézve oláh, foglalkozása valószínűleg haj­
csár és mint ilyen került a mostani nagy­
vásár alkalmából kifolyólag Debrecenbe. Tes­
tét durva daroc öltözék fedte, daróc nadrag 
és inellényszerü pruszlik, ami mindenesetre 
mutatja fel oláh származását, mert ez náluk 
népies viselet. A ruházaton kívül, mely kü­
lönben teljesen érintetlenül födte testét, csu­
pán egy bőrtarisznyát talállak nála. A bőr- 
tarisznya szíja a nyaknál el volt vágva és 
az elmelszes köré csavarva, amely nyilván­
valóan murntta azt, hogy gyilkosai a ta­
risznya szijjaval előbb megfojtották és csak 
aztán metszet.ek le a nyakát a törzsről. Ez 
ellen védekezett minden erejével a szeren­
csétlen áldozat és innen van az, hogy kar­
jait keresztbe fonva a fej fölött találták. A 
gyilkos kötelektől akart a szerencsétlen meg­
szabadulni, ami azonban nem sikerült.

Maga a bőrtarisznya teljesen ki volt 
forgatva és vérrel átitatva. A holttest mellett 
hevert egy furkós bot, olyan, aminőt a juhá­
szok szoktak használni. Néhány darab ke­
nyérhaj, mely valószínűleg a szercdásból ke­
rült ki, hevert móg a földön. Ezek vajmi 
csekély jelentőségűek a vizsgálat és nyomo­
zás szempontjából, de annál fontossabb az a 
munkakönyv, melyet a holttest mellett talál­
tak, teljesén véresen. A könyvben az Írás 
teljesen elmosódott a vértől, de nagy nehe­
zen mégis csak ki lehetett belőle betűzni va- 
lamit.

A munkásigazolvány Putülánó — szül. 
Zücher Anna névre volt kiállítva és feltün­

tetve benne, hogy gróf Sternberg József ór- 
mihályfalvai uradalmában dolgozik.

A hatóság emoerai maglepetve szem­
lélték a verés munkásigazolványt. Mindenre 
számítottak a megpillantásakor, csak arra 
nem, hogy női névre lesz kiállítva. De ez is 
érthető ha figyelembe vesszük, hogy való­
színűleg a legyilkolt feleségéé a munka­
könyv, melyet a szerencsétlen ember nem 
tudni mi okból magánál hordozott.

Az iránt azonnal intézked is is tőránt, 
hogy ezen az utón és nyomon próbálják 
meg a legyilkolt személyazonosságát megál­
lapítani. Ermihályfalvára rögtön táviratot in­
tézetek az ottani hatósághoz, hogy kutass x 
ki, dolgozik-e az ottani Sternborg uradalom­
ban egy ily nevű asszony és férjes-e, hova, 
merre ment — utazott legutóbb el a férje.

A gyilkosság színhelyéről a hatóság 
emberei helyszinirajzot vettek fel és a nyo­
mozó közegek számára bizonyos direktívák 
hátrahagyásával visszatértek a városba.

Az ügyészségen Deésy Gyula alügyész 
a felvett helyszinirajzot terjedő mes jelentés 
kíséretében még a délutáni órákban beadta 
az ügyészség vezetőjéhez.

A helyszínen a holttestet egész nap 
óriási riéptömeg vette körül és a kirendelt 
csendőrök csak nagy nehezen tudták a ren­
det feutartani.

A hullát különben délben beszállították 
a közkórház hullaházába, hol délután öt óra­
kor vette kezdetét a boncolás.

Hogy történt a gyilkosság?
A helyszíni szemle és a vizsgálat meg­

állapításai szerint a gyilkosság tegnap éjjel 
történt az országu'on a Sorompón belül. Az 
ismeretlen tettesek megrohanták a* oláht és 
rövid küzdelem után a bőrtarisznya szíjával 
megfojtották, miután megelőzőleg a földre 
teporiék.

A boldogtalan ember a halálküzdelem 
adta végső erőfeszítéssel akart megszaba­
dulni a gyilkos huroktól, ami már már si­
került is neki, mikor támadóinak egyike éles 
késsel egyetlen rántással elmetszette a nya­
kát egészen a csigojáig.

A hullát azian a gyilkosok a közeli 
tengeri földön akarták elrejteni, munkájuk­
ban azonban valaki megzavarta, mert a ku­
koricás előtti tisztáson ledobva a hullát — 
elmenekültek, r

Az első nyom.
Természetesen renegeteg tanúkihallga­

tást eszközöllek a csendőrök. Mindenek fölött 
az volt a gyanús, hogv a kukoricás előtti 
tisztástól mintegy 20—30 lépésnyire van egy 
dinnye csősz kunyhója.

Ez a dinnye csősz egész éjjel benn volt, 
kunyhójában es őrködött s csodálatosképpen 
az egé-z gyilkosságról nem tudott vagy nem 
akart tudni. Bármenyire faggatták kereszt- 
kérdéseikkel a csendőrök, mindenre csak azt 
a választ .adta:

— Én nem tudok semmit. Nem is 
akartam magamat bolemártani az egész 
dologba.

Az öreg dinnyecsősz pedig alighanem 
tud a gyilkosságról és tagadatának való­
színűleg letartóztatás lesz a legelső követ­
kezménye.

Mit mond a korcemárOB?
Az összes tanúkihallgatások során leg­

fontosabb Orosz Gabor korcsmárosnak a val­
lomása, kinek korcsmája, mint említettük, 
a gyilkosság színhelyétől pár száz lépés­
nyire van.

A kocsmáros a következőket mondotta 
a csendőröknek:

— Tegnap délután több oláh hajcsár 
jött be a korcsmámba és bort rendeltek. 
Beszédjükből kivettem, hogy a vásárra jöttek 
Debrecenbe és most visszafelé tartanak. Pénz 
volt náluk bőven. Öt órakor mind felkere­
kedett egynek a kivételével, aki a gyilkosság 
áldozata lett. Ez az ember egészen éjfélig 
tartózkodott a korcsmába, közben veszeke­
désbe elegyedett s szintén nálam borozó 
Kerekes Sándor talyigással, ki módfölött in­
dulatosan el is kiáltotta:

— b,zt az oláht még az éjjel elteszem 
láb alól.

Tizenkettő órakor, mikor már a zárás 
ideje elérkezett, a hajcsár is felkelt és,még 
megkérdezve, hogy merre vezet az ut Érmi- 
hályfalva felé — ezzel eltávozott.

Ugyanekkor ment ki a korcsmából, Kere­
kes Sándor talyigás is, de ellenkező oldalon 
indult útnak.

Az oláh omber is nagyon dühös volt 
igy nines kizárva annak a lehetősége, hogy 
a két ellenség összetalálkozott az országúton 
és a verekedés hevében történt a gyilkosság 
habár ennek ellene szólnak az összes tény­
körülmények.

A darabontverő talyigás,
Felmerült gyanuokok és a korcsrnáros vallo­
mása alapján a csendőrség letartóztatta Ke­
rekes Sándor talyigást, akinek egyik neve­
zetessége, hogy Kovács Gusztáv darabont 
főispánt elveretése alkalmával, 6 szállította 
be halottas kocsin Kovács Gusztit. A gyanú­
sított Kerekes Sándor azonban tagadott min­
dent és oly bizonyítékokat hozott fel, melyek 
kizártnak bizonyítják azt, hogy részt vett 
volna a gyilkosságban Kerekes Sándort. Ezt 
a nyomot a csendőrök elejtették és Kerekest 
szabadlábra helyezték.

Minden kétséget kizárólag itt csak rabló- 
gyilkosságról lehet szó, éppen azért a nyo­
mozást ebben az irányban folytatják.

A közkórházban tegnap este volt a hi­
vatalos boncolás, melynek eredményét azon­
ban csak holnap hozzák nyilvánosságra.

Mennyi pénz volt a 
legyilkoltnál.

A csendőrségnek késő éjjel sikerült 
megállapi'ani, hogy a legyilkolt oláh haj­
csárnál 300 —400 korona készpénz volt. 
Ennyi értékű juhot adott ugyanis el állítólag 
Hidvéger helybeli nagybirtokosnak. Ebből a 
pénzből egyetlen egy krajcárt sem találtak 
nála. Nyilvánvaló ebből, hogy a hajcsár 
rablógyilkosságnak esett áldozatul.

Aki hamis bankóval fizet.
Hamis pénz Debrecenben.

Egy korcsm&rosnó feljelentése.
— augusztus 10.

(Saját tudósítónktól.) Az egész ország­
ban több város rendőrsége és csendőrsége 
nyomoz egy nagyarányú pén/.hamisitó banda 
után, mely rövid idő alatt több vidéket 
szinte elárasztottak hamis pénzzel.

A hivatalos átírások ős távirati jelenté­
sek kapcsán a debreceni rendőrség is nyo­
mozott, de mindezideig sikertelenül, mig 
végre tegnap a véletlen igen helyes nyomra 
vezette a rendőrséget, melynek szálain ezen 
nyomon elindulva hamarosan sikerülni fog 
felderíteni az országra szóló pénzhamisítások 
fészkét ős eredetét.

Tegnap délután ugyanis megjelent a 
rendőrségen özv. Kupferstein Hermina, kinek 
az Ujkert 22. szám alatt nagy forgalmú 
vendéglője van.

A vendéglősnó elmondta, hogy tegnap 
délben egy igen elegáns ruházatú fiatalem­
ber állított be a vendéglőbe és különböző 
ételeket es italokat fogyasztott, mely után 
egy 20 koronás papírpénzzel fizetett. A ven- 
déglősnő mitsem sejtve fogadta el a papír­
pénzt, melyből még vissza is adott, annál 
nagyobb volt azonban ámulata, mikor egy 
helybeli nagyobb füszerkereskedésben fizetni 
akart a 20 koronással és kijelentették, hogy 
a pénz, hamis.

Kupferstein Hermina nyomban felsietett 
a rendőrségre, hol megtette a bűnügyi fel" 
jelentést.

A busz koronás különben a sikerültebb 
hamisítványok közzé tartozik. Laikus meg 
sem tudná különböztetni, csupán alapszíne 
vörösebb a hivatalos bankó pénzek színétől 
Serie számok vannak elmosódva s azt a lát­
szatot nyújtják, mintha azok külön lenné­
nek a bankóra rárajzolva.

A rendőrségen Mile Pál reudőrfogal- 
mazó azonnal széleskörű nyomozást vezelctt 
be, A hamisítványt megvizsgáltatja a osz­
trák-magyar bankkal, mig az ismeretlen, ha­
mis pénzzel fizető embert nyomozzák.
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Kiss Áron kitüntetése.
Mindenfelől tidvözllk az ősz 

püspököt.

Darányi, Bánffy üdvözlő táviratai.
— augusztus 10.

(Saját tudósítónktól.) Az a szóp, 
király) kitüntetés, mely tegnapelőtt 
Kiss Aront és vele egyházkerületét 
érte — szerte az országban élénk 
viszhangra talált. Az egyházi és 
politikai közélet előkelőségei siettek 
üdözölni a kétségkívül magas, de 
jól megérdemelt kitüntetés alkalmá­
ból az agg püspököt.

Az üdvözlések sorában termé­
szetesen előljárt a helyi társadalom, 
melynek előkelőségei gyors egy­
másutánban keresték fel a Hatvan­
utcai csöndes püspöki parókiát, hogy 
tolmácsolják az agg főpásztor előtt 
üdvözletüket és örömüket, melyet a 
a királyi kitüntetés keltett szivük­
ben.

A tegnap folyamán, értesülé­
seink szerint, Weszprémy Zoltán 
főispán, Gróh Ferenc prépost-plébá­
nos, Kölcsey Ferenc táblabiró, dr. 
Ujfalussy József kórház igazgató, 
Petróczy Kálmán nyugalmazott őr­
nagy, Márk Endre kamarai elnök 
és még sok máso,k üdvözölték sze­
mélyesen Kiss Áront, ki mintegy 
megifjodva külön-külön köszönte 
meg a megjelentek figyelmét és ér­
deklődését.

Szintén a tegnap folyamán ér­
kezett ez az alábbi három távirat a 
közélet neves alakjaitól:

Kiss Áron püspöknek
Debrecen.

Fogadja Méltóságod legfelsőbb 
kitüntetéséhez régi tisztelőjének 
szívből fakadó szerencse kivána- 
tait! Ad multos annos!

Darányi Ignác.
*

A megérdemelt kitüntetés al­
kalmából őszinte üdvözletét küldi

Báró Bánffy Dezső.
*

A szatmári ev. ref. egyház 
azon alkalomból, hogy Méltósá­
godnak ő Felsége a Lipót-rend 
középkeresztjét adományozta, Mél­
tóságodat örömmel és tisztelettel­
jesen üdvözli és kívánja, hogy az 
Isten egyházkerületünk díszére jó 
egészségben éltesse.

Uray Géza, főgondnok.

Mégis csak a debreceni cigányok
a gyilkosok.

Szenzációs fordulat a dánosi 
rablógyilkosság ügyében

Van már szemtanú f
Budapest, augusztus 9.

(Fővárosi tudósítónk telefon-jelentése.) 
Már-már lekerült napirendről a dánosi rabló­
gyilkos cigányok tigyo. A mai napon azon­
ban egy szenzációs fordulat ismót aktuálissá 
tette, a minden borzalmas részleteiben is 
közismert gyilkosságot.

A debreceni csendőrök fogták cl ugyanis 
a szomszédos Téglás község határában a 
rablógyilkos cigánybanda legnagyobb részét 
s jóllehet eddig kétségtelen bizonyíték nem 
merült fel az elfogottak ellen, derék csend­
őreink holt bizonyosra vették, hogy csakis 
az itt hurokra került cigányok a rémes tett 
elkövetői.

És ezen feltevés, ezen hit ma beigazo- 
lást is nyert. A dánosi gyilkosság egyik 
szemtanúja már a pestvidők törvényszék fog­
házában van, elmondta az esetet s rövidesen 
a tettesek előtt is megismételte vallomását.

A móg mindég ez ügyben nyomozó al- 
bert-irsai csendőrök előtt ma délelőtt megje­
lent egy cigány legény s önként, minden 
kényszerítés nélkül szenzációs vallomást tett.

Lakatos Murzsa a legény neve, ki úgy 
az alberti-irsai csendőrök, valamint a posti 
vizsgálóbíró előtt a következő vallomást 
tette:

— Önként jelentkeztem, nem kénysze- 
ritett erre senki. De nincs egy nyugodt per­
cem azóta, mióta, a gyilkosokat elfogták. 
Örökösen rémes, véres dolgokról álmodom s 
az a tudat sem hagy nyugton, hogy ártatla­
nok is szenvednek a börtönben, a tényleges 
gyilkosokon kívül.

Majd magáról a gyilkosságról a követ­
kezőket mondta:

— Már régóta tervezték a cigányok a 
dánosi korcsmáros kirabolását s azzal az el­
határozással mentek oda, hogy ellenállás 
esetén Szarvas korcsmárost lelövik, hogy 
Kolompár Balog Tuta a fiatal korcsmáros 
lányon kielégíti szenvedélyét s hogy az összes 
tanukat lemészárolják.

— Én magából a gyilkosságból semmit 
sem láthattam, mert a többiek a csárda mö­
gött hagytak, ahol a lovakat kellett őriznem. 
A nagyobbak bementek a csárdába s rövid 
idő múlva revolverdörrenést, majd pedig 
kiabálást, női sikolyokat hallottam.

— Majd egy óra hosszat voltak bent a 
csárdában, ahonnan véresen, kezeikben pénz­
zel, ékszerekkel, háztartási cikekkel jöttek 
ki a gyilkosok. Tüzelő anyagot kerestek, kö­
rül rakták azzal a csárdát, majd pedig min­
den sarkán felgyújtották.

— Ezután szekerekre, lovakra ültünk s 
mindnyájan elvágtattunk a csárda mellől. 
Az égő csárdát móg sokáig láttuk s reggel 
feló elváltunk egymástól.

Ez az önként jelentkező cigány legény 
vallomása s semmi ok sincs ennek valódi­
ságában kételkedni. A csendőrök bevitték 
Lakatos Murzsát a pestvidéki törvényszék 
fogházába, ahol a vizsgálóbíró intézkedésére 
lezárták.

E vallomás folytán Lakatos Murzsa lett 
a dánosi gyilkosság bűnügyében a korona­
tanú s holnap már a gyilkosokkal is szem­
besíteni fogják őket.

J-tirek.
A „Uebreczen" szerkesztősége és kiadó­
hivatala Arany János-ntca 2. (Hungária 
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
.. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. ..

Kutból a rendőrségre.
Kimentett életunt.

Két forint hitelezés miatt.
— augusztus 10.

(Saját tudósítónktól.) Stilszerü eset, ha 
valaki a' Kut-utcán a kulba ugrik, már pedig 
ez történt meg tegnap a fentjelzett utcán. 
Egy elkeseredett élotunt leány ugrott öngyil­
kossági szándékból az utcán levő nyitott 
kútba.

Szerencsére idejekorán mentésére siettek 
és még élve kimentették az öngyilkos jelöl­
tet, kinek az önkéntes hideg fürdő hátbor- 
zongatásain kívül egyéb komolyabb baja 
nem történt.

Tegnap este a Kut-utcán járó-kelők 
észrevették, hogy az utca közepe táján levő 
nyitott kút káváján egy leány keresztül véli 
magát.

A kúthoz rohantak, melynek mélyéből 
kínos panaszos hangok törtek fel. Vállalkozó 
szellemű bátor emberek azonnal leereszked­
tek a kútba. Éppen jókor, a leány már 
fuldoklóit. Nagy nehezen felhúzták az élet­
untat, ki csakhamar teljesen magához tért.

A közelben posztoló rendőr aztán a 
bűnügyi osztályra kísérte, hol Mile Pál 
rendőrfogalmazó hallgatta ki. Ekkor kiderült, 
bogy az életuntat Szabó Juliánnának hívják, 
ki egyre csak azt hajtogatta a rendőrségen:

—- Egyszer csak meg kell halni.
Nagy nehezen aztán kivették belőle, 

hogy azért akart meghalni, mert egy kofa­
asszonynak két forintot kölcsönzött, de ez 
nem akarta neki megadni a pénzt, amire 
pedig nagy szüksége volt.

A leány különben nagyon izgatott és 
különös viselkedést tanúsított, miből arra 
következtettek, hogy elmebeli állapota nincs 
teljesen rendben. Ezért egyelőre őrizet alá 
vették, holnap átfogják adni szüleinek, kik 
a Kut-utcán laknak.

— A város művészeti ösztön­
díjára. A város 600 koronás mü- 
vészösztöndijának pályázati határ­
ideje ma déli 12 órakor jár le. Teg­
nap, Váncsa Dezső tanító személyé­
ben, jelentkezett az ötödik pályázó 
is. Váncsa Dezső, ki Váncsa György 
ipariskolai rajztanárnak fia, gyö­
nyörű festményeket is mellékelt 
pályázati kérvényhez.

— A görög ikatholikuaok ünnepe.
A görög katholikusok bizánci stylü, gyö­
nyörűnek Ígérkező templomának alapkövét 
ünnepély keretében teszik le. Az ünnepségre, 
a jelképes kalapácsverés aktusára az egyház- 
község elnöksége számos előkelőséget hivott 
meg. A lapunkban már közölt ünnepi sor­
rend vége után déli egy órakor, lakoma 
lesz a lelkészlakban. E lakomára mintegy 
ötven vendéget hivott meg az elnökség.

— Tartalékosok bevonulása.
A 3-ik honvédgyalogezred s a 
2-ik honvédhuszárezred tartalékosai, 
számszerint mintegy hatszázan, ma 
reggel vonulnak be ezredeikhez. A 
nyári fegyver gyakorlat, melyet a 
gyalogezred Hatvan környékén, a 
huszárezred itthon tart, harmincöt 
nap múlva ér véget. A tartalékoso­
kat a katonai ügyosztály a barak­
kokban szállásolta el.

— A gazdaközönség figyelmébe. 
Vettük a következő sorokat: A „Pasteur- 
Chamberland“ ojtóanyagtormelő intézet 1907. 
év folyamán 25,000 adag lópfene és sertés- 
orbánc elleni ojtóanyagot boesájtott a föld- 
mivelésiigyi minisztérium rendelkezésére oly 
célból, hogy szegénysorén gazdák a szük­
séghez képest 1907. évben ingyen részesül­
jenek. Felhívom ennélfogva a szegénysorán 
gazdákat, akik ló és szarvasmarha állomá­
nyukat és pedig sertésorbánc ellen beojtani 
gkaéják, eziránti szándékukat a mezőrendőr­
kapitányságnál jelenték be. Debrecen, 1907 
augusztus 9-én. Dr. Tóth, mezőrendőrka­
pitány.

— A villamos telep kéménye.
A villamos telep felépítményei ma­
holnap teljesen elkészülnek. A telep 
hatalmas, 50 méter magas kéményt 
is kap, melynek alapozását már 
lerakták a munkások. A Nagy­
templom tornya után ez a kémény 
lesz tehát Debrecen legmagasabb 
pontja.

— Köt népgyülós. A helybeli szoba­
festősegédek holnap délelőtt 9 órakor, szak- 
szervezetük megalakítása céljából, a Debre­
cen szálloda udvarkertjében, a vasúti mun­
kások, gazdasági helyzetüket tárgyalandó, 
holnap dói után fél ötkor az olajütőbeli Kál- 
lay-vendóglőben nyilvános népgyülóst tarta­
nak. A gyűlések megtartásáról szóló beje­
lentéseket a polgármester tegnap tudomásul 
vette.
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— A víros iparművészeti ösz­
töndíja. Debrecen városának két 
nagyobb művészeti ösztöndija van. 
Az egyiknek ma délben jár le a 
pályázati;határideje, a másikat most 
Ítélte oda a tanács Tóth Zoltánnak, 
az országos iparművészeti iskola 
kitűnő tehetségű növendékének, kit 
Fittler Kamill igazgató meleg aján­
lással pártolt. Tóth másodszor kapja 
meg ezúttal a 600 koronás ösztön­
díjat.

— A debreceni kereskedelmi beteg- 
sególyiö-egyesület igazgatóság* újból föl­
hívja a Debrecen város területén lévő összes 
kereskedőket és gyógyszerőszeket, továbbá 
az ipari- és kereskedelmi vállalatok, rész­
vény táisaságok, szövetkezetek, biztositó inté­
zetek, műszaki és ügynöki irodák vezetősé.- 
geit, hogy alkalmazottaikat, tisztviselőiket, 
szóval^ szolgálattevő egész személyzetüknek 
úgy férfi mint nőtagjait kereskedelmi beteg- 
segélyző egyesületünknél bejelenteni szíves­
kedjenek. A havonként fizetendő betegse- 
gélyző járulék a mi egyesületünknél a havi 
fizetés 2 százalékjában állapíttatott meg, mig 
ellenben a kerületi betegsegélyző egyletnél e 
járulók magassága 3 százalék. Azok az al­
kalmazottak, kik a törvény értelmében beteg­
ség és baleset esetére biztositandók (pl. ve­
gyészek, gyógytári laboratóriumban működők) 
a kereskedelmi betegsegélyző egyletnél beteg­
ség esetére biztosíthatók. 

u' — Az első ártézi kút. A víz­
vezetéki kutak elseje, egy kétszáz 
méternél mélyebből nyitott ártézi 
kút teljesen elkészült. Ma szedik 
fél a fúrásra használt csöveket s 
amennyiben csőszakadás nem tör­
ténik, pár nap múlva megkezdik a 
szivattyúzást. A jövő héten ez eset­

ben a másik négy kút fúrásához is 
hozzáfognak. A többi kút fúrását 
egyszerre végzi a vállalkozó. 

t.ííI — As uj betegsegélyző törvény élet­
beléptetését tárgyszó kereskedelemügyi minisz­
teri végrehajtási rendelet szerint az uj törvény 
t-[-3 §§-aiban felsorolt összes munkaadók, to­
vábbá az állami, törvényhatósági, községi, köz­
alapítványi és magánvállalatok stb. fejei folyó 
vi augusztus hó 10-ig kötelesek a debreceni 
oriileti munkásbiztositó pénztárnál (Piac-utca 

79 szám) — amennyiben a törvény ezen bizto- 
■ ■'sitfts alól kivételeketjuem tesz — alkalmazottai­

kat betegség, illetve baleset ellen biztosítani. 
Öógy a mesterek továbbá hivatalok, vállalatok 
stb- fejei a bejelentési határidőt el ne mulasz- 
szák és tájékozzák magukat a felől, hogy mi­
lyen alkalmazottaikat tartoznak betegség vagy 
baleset vagy mindkettő ellen biztosítani, e cél­
ból kívánatos, hogy a rendőrkapitányság részé­
ről kibocsátott tájékoztató hirdetményt a rendőr- 

lfI főkapitányságtól sürgősen beszerezzék. Annál 
inkább kívánatos, hogy az érdekeltek alkalma­
zottaik biztosításáról sürgősen gondoskodjanak, 
mivel az uj törvény a bejelentés elmulasztását 
rendkívül szigorú büntetéssel sújtja és ettől el­
tekintve a bejelentést elmulasztók magok vise­
lik az esetleg bekövetkezett betegség vagy bal­
esetből származó összes kártérítéseket is. Cél­
szerű továbbá, hogy a mesterek valamint a tör­
vényben felsorolt hivatalok és vállalatok stb. fe­
jei a debreceni kerületi munkásbiztositó pénz­
tárhoz forduljanak, ott a szükséges felvilágosí­
tásokat beszerezzék, nehogy aug. 10 után a be- 
jeléntés miatt kellemetlen és költséges kihá­
gás! feljelentéseknek tegyék ki magokat,

— Magyar név. Birnbaum József haj- 
duszováti lakos belügyminiszteri engedéllyel 
Bihari-ra magyarosította nevét.

— Hajsza a vásári tolvajok 
után. Á rendőrség ugyancsak erősen 
készül a debreceni mostani nagy­
vásárra. Az elmúlt éjjel általános 
razzia volt, melyen rendkívül sok 
kétes egyént tartóztattak le. Tegnap

délután különben a Dohánygyár 
mellett három nagyváradi zsebtol­
vajt is fogtak. Társaik után pedig 
erélyesen nyomoznak.

— Somogyi Mór tanár, zongoramű­
vész vezetése alatt álló zeneconservatóriuma 
és dr. Förstner Gyulánó vezetése alatt álló 
leányinternátus iránt érdeklődők kérjenek 
felvilágosítást és prospektust a Harmathy 
Pál könyvüzletében Debrecen Fiivőszkert-u. 
14. szám.

— Tegnapi halottak. Tegnap a hely­
beli anyakönyvi hivatalban a következő 
haláleseteket jelentették be: Társi István 
rém. kát. 12 hónapos, Weisz Mártonná izr. 
54 éves, Klicsu László ev. ref. 22 hónapos, 
Csapó Ferencné ev. ref. 53 éves.

— Szülők figyelmébe. Letzter Jó­
zsef műtermében egy gyakornok az 
Operateur! munkálatokhoz és egy tanuló 
a másolási eljáráshoz felvétetik.

x Nagy raktár van még turista in­
gekben és szalma kalapban mig a készlet 
tart 40 százalékkal olcsóbban kapható, mint 
bárhol. Nyakkendő király úri divat üzlete, 
főposta mellett.

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 korona. Meg­
rendelhető Arany János-utco, 2. 
szám, Hujigária épület, földszint 
3. ajtó.

Távirat és telefon.
Kossuth Ferenc betegsége.
Iíerkulesfiirdő, augusztus 9. Kos­

suth Ferenc kereskedelmi miniszter 
állapota mindegyre javul, a beteg 
miniszter 1—2 nap alatt már szo­
báját is elhagyhatja.

Turista szerencsétlenség.
Tátrafüred, augusztus 9. Wächter Jenő 

bölcsészettanhallgató Pécsről Serényi és 
Horn társaival vezető nélkül megmászták a 
Tengerszem-csúcsával szomszédos Simon- 
torony-csucsot. A felszállás jól sikerült, de 
a leereszkedésnél Wächter a kötél elszaka­
dása folytán a rettentő magasságból lezuhant 
és szörnyet halt. Az induló expedíció dara­
bokra zúzódva találta meg a szerencsétlen 
ifjú holttestét, melyet a poprádtói menházba 
szállították.

Kossuth Lajos Tivadar hazajön.
Budapest, augusztus 9. A napok­

ban volt idehaza Kossuth Lajos Ti­
vadar aki itthonléte alatt Kossuth 
Ferencet is meglátogatta Herkules 
lürdőn. Most elutazása után meg­
bízható, pontos forrásból az a hir 
terjedt el, hogy a legelőbb megüre­
sedő mandátumra őt fogják jelölni. 
Kossuth Lajos Tivadar megválasz­
tatása esetén végleg haza fog jönni.

A hypnotlz&lt ügyvéd.
Budapest, augusztus 9. A Nap mai 

száma szerint kinyomozták Gennai vivómester 
volt szolgáját, Laris Bélát, aki terhelőén 
vallott Eránosz dr. gyilkosai ellen. Gennai 
mai nyilatkozatában kijelenti, hogy az ösz- 
szes lapokat sajtóperrel fogja megtámadni.

Kolera Oroszországban.
Szentpétervár, augusztus 9. A 

korela mindégyre terjed. Hiába volt

jelen-
követ-
tulaj-

minden óvintézkedés, a fekete halál 
naponként tizedeli Oroszország la­
kosait. A határvidéki fertőtlenítő 
helyeken túl senki sem mehet.

Hulla a bőröndben.
Paris, augusztus 9. Marseilleből 

tik: Egy angol a Goold házaspárról 
kezőket vallotta: A Goold-házaspár 
donképpen nem házaspár, hanem csak együtt 
éltek, anélkül, hogy megosküdtek volna. \ 
Goold család régi és nemes család. Goold 
Kanadában való tartózkodása alatt két fran­
cia nővel ismerkedett meg kik közül az 
egyiket nőül vette. Amikor Gooldné négy 
év múlva meghalt, Goold sógornéját magá­
nál tartotta és nejének adta ki.

Vizbefult katonák.
Berlin, augusztus 9. Königsbergből je­

lentik : Az 1. és 18. utász zászlóalj kilenc 
utászkatonája tegnap este Arnannól a Pregel 
vizébe fűlt, dacára annak, hogy valamenyien 
jó úszók voltak. A katonák csolnakukat, 
melyen 15 ember volt, egy gőzhajóhoz kö­
tötték. A esolnak felborult és kilenc katona 
menthetetlenül eltűnt a viz mélyén. A töb­
bit megmentették.

A fiumei kornuányzó.
Fiume, augusztus 9. Nákó Sándor gróf 

fiumei kormányzónak több tettéből azt kö­
vetkeztetik, hogy a gróf a közeli napokban 
lemond kormányzói méltóságáról.

A Casablanca! vérengzés.
London, augusztus 9. A tetuani 

kormányzó azt irta Tangerbe, hogy 
Maclan már nincs Raisuli fogság­
ban, mert a Knas törzsek vezetői 
azt követelték, hogy Maciont Rai­
suli nekik szolgáltassa ki és Rai­
suli engedett ennek a követelésnek. 
Ha ez a hir megerősítést nyer, 
Raisuli szabadonbocsátása már a 
legközelebbi időben várható.

Házkutatás Lindenaunál.
Manheim, augusztus .9. Báró Liűdenau- 

nál, akit itt egy szegény cipésznél lakott, 
tegnap délben félegy órakor házkutatást tar­
tottak, mely alkalommal egy okmánytáskát 
iratokkal és egy leveleket tartalmazó ka­
zettát lefoglaltak. A levelek legnagyobb ré­
szét hátassági ügyekben Írták. A házkuta­
táson báró Lindenau védője is jelen volt. 
Az érkező leveleket is felbontották és le­
foglalták.

Kiadja: a „Debreoeen“ Hírlapkiadó
Vállalat Részvény társaság.

- ti I i. I il ívMJ na i

Mindennemű nyári ruhák

tiszti t ás á t
jutányos árak melleit eszközli

Koncz József
gőzerőire berendezett kelmefestő 
és vegyésZeti'ruhatiszti(ó intézete

DÉreczen,, »ede"”ptiib6,),‘i;
Batthyány-utca 2, szám. m'2
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TJJ ZSÁKKŐLCSÖNZŐ INTEZET.

Agaída kőaönségfigyelmébe.
V an szerencsém a gazdálkodó és géptulaj- 

donosok b. figyelmébe ajánlani azon körülményt, 
hogy Debreczenben Piacz-ntcza 66. szám alatt 
zsákkölcsönzti intézetet nyitottam. Raktáron tar­
tok legjobb minőségű kenderzsákokat, melyeket 
jutányos áron bocsájtok a gazdálkodók és géptu- 
lajdonosok rendelkezésére.

Raktáron tartok továbbá vízmentes pony­
vákat, elsőrendű anyagból készült zsákkötöző és 
dohány zsineget, és minden e szakmába vágó dől 
gokat, melyeket jutányos árban árulok.

Tisztelettel

zsák és ponyvakölcsönzö intézete Debreczenben, 
Piacz-utcza 66. szám.

VAJAT
és sajtot, továbbá tojást, sza­
lonnát, gyümölcsöt, élelmlsze- 
o o reket és burgonyát o o

== s» m m*« »1

Ridky János, Bécs, XVII., 
era Römergasse 79.

ZFelliiváLS I 
a t. gazdálkodók és 
géptnlajdonosokhoz I
Ajánlom vízmentes asztagtakard és 

cséplőgépekre való ponyváimat, szegedi ken­
der zsákokat, gyapjú zsákokat, pokróczokat, 
zsákkőtőző és dohány-zsinegeket olcsó árban 

“HUNGÁRIA“ kévekötő 100 drb. 5 kor, 
Kívánatra mintát is küldök.

WIENER ADOLF
gyári raktára, ponyva és zsákkölcsönző 

intézete DEBRECZEN,
_______ (Kossuth-u. 27. sz.)______526,

Villamos-világítási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­
lemmel

a Ganz-téle Villamossági R. T.
debreceni épitésvezetőse

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek dljtalannl szolgál.
Yillágitótestek, csillárok és szerelvények dús választéka.

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁR.

Menyasszonyi kelengye, vászon, 
kész fehérnemű, angol ruha- 
vászon, batiszt, kreton, zephyr.

II

Óriási szcnyegraktár.^

_ Szt. Radegund Grácz mellett
gyógyhely és vizgyógyintézet.

Fölséges vidéken 750—1600 méter magas hegyek és kiterjedt fenyvesek között számtalan 
erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por nélkül. Pavillonrendszer. Tudományos viz- 
gyégymód, special mussázs emésztési zavaroknál, villanyozás, villamos és szénsavas fürdők, diéta- 
kúrák. Évenként 800-au többnyire magyarok látogatják, nyári lakások, olcsó árak. Grácból nyáron 
automobil-omnibusz. Az orvos magyar. Prospektust ingyen küld 650

dr. n-u-prioh. igazg. fÖOrVOS.

Ha köszvényben vagy cauzban szenved, ha rheumatlcus bántalmak gyötrik,
használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

Tölgyfa-balzsamot,
mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes 
vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak csuzea szaggatását.

yi tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,
mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlató szer is páratlan I 

Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.
Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvény, 

rheuma, ülőidegzésbe (iscbiás) ellen feltalált összes szerek között.
— 1 üveg tölgyfa-balzsam ára: I korona BO fillér. —

Kapható:

jtlihalovits ]cnő gyógyszertárában Debrecenben.

Pártoljuk 
a hazai 

fürdőket!
Posta-, tárirda- és vasúti állomás.

Idény: május 15-től szeptember 15., esetleg végéig.

Elsőrangú 
kárpáti gyógy-, 
üdülő- és fürdő­
hely 6000 hold 

fenyves erdővel.

— Égvényes sós vasas savanyuvizek. — Ivó- és fürdőgyógy- 
m ódok. — Az „Orvos“ forrás egyenértékű a gleichen- 
bergi, seltersi forrásokkal; az „Erzsébet királynó“- 
forrás a spaai, schwalbachi, franzensbadi forrásokkal 
vetekedik, hatalmas vasforrás; a töldő- és főforrás 
említett kőt forrás közt átmenetet képeznek. 3 ás- 
ványvizfürdó, — 2 vizgyógyintézet. — Szénsavas vasas- 
(acél-) fürdők; fenyőlevél- és vaslápfürdők; telített 
szőnsavfürdők. Viz-, tej-, savó-, kefirkura, masaga stb. 
Nagy szállodák, szép nyaralók, részint konyhával. Piac 
naponta. Több elsőrendű étkező, kávéház, cukrászda. 
Nagyszerű „Erzsébet királyné gyógyh&z“ olvasó-, tár­
salgó- és zongoratermekkel. — Rendelő orvosok : Hi­
vatalos fürdőorvos: dr. HINTZ HENRIK, kir. tanácsos, a

továbbá dr. Blumenfeldközegészségi tanács tagja;
Ármin, dr. Kanárik 1., dr. Szörényi Tivadar, 
dr. Grossmann Dezső, dr. Csótí János, dr. Győri 

Ilona és dr. Czőrfuez Dezső kir. tanácsos. 
ÖYÓÖYJAVALLATOK: női nemi b.ajok, vérszegénye ég 
és sápkór, a légzőszervek, gyomor és bél hurutos 
bántalmai, kimerülések, gyengeségek, idegbetegségek, 
szervi és ideges szívbajos, görvély-, angolkór, utókora 
gyanánt a karisbadi, marienbadi, halli, lipiki fürdők 
használata után. — Penzió elő- és utóidényben 8 kor., 
fóidényben 12 kor. naponta, fürdővel együtt. Felvilágo­
sítással és kimerítő illusztrált prospektussal szolgál

a fürdő Igazgatósága.

TT TT T I T 1 1 T T 1 T I T 1 1 ! t T T 1TTríTTTITTTTT

0 Klimatikus gyógyhely 
Nyaralóhely I BLEICHENBERG!
Idény: május—októbeT. (Steiermark)

A legkedvezőbb klimatikus viszonyok, középalpesi jelleg.
fvndVfliíilllflt a ^gzöcsövek megbetegedésénél 

(humit, asthma, emphysem), — 
emésztési zavaroknál, szivelgyengülósnól, ideg*
bajoknál, visszaesTknél, stb.

Inhalatio és pneumoteapia, szón* 
savas fürdők, hidegviagyógy* 

intézetek, gyógytornászát, napfürdők stb.

PvÓdVfnrríknV Konstaüt,-,1*f:orr6s, Emma-for-Ujugjlüliaoüjk rá8f János-forrás, Klausen-

Nagy képes, kiméi itő árjegyzéket küld, 
lakás- és kocsimcgrendf alésekot elfogad

fürdő igazgatóság.

LBHEBBEiEB MBM
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4Ápríhirdetések

/
Díj»: 10 »»óig 40 fillér, mindé» további sió 
4 (111., vastagabb betűkkel aiedctt sió 6 till.

Levélben tudakoiódásokra pontosan válasio- 
lunk, ha a eiükséges levélbélyeg beküldetik.

= Apró hirdetések előre tlictcndók. =mi:

Postakönyveket félárban lehet venni a 
kiadóhivatalban.

Tanuló fölvétetik Balogh M. J. fűszer-, 
vegyes üzletében Dcbreczen, Hatvan-utca 
15. szám alatt. 661

Óváriban Szatmár mellett 251 hold ki­
tűnő tagok birtok gazdasági épületek, lóhere 
és búza vetéssel újévtől kiadó vagy eladó. 
Fintha Sándor Nagyecsed. 6G8

Üzletnek, sorháznak vagy irodának al­
kalmas utcai lakás vagy ház kiadó Hunyadi­
utca 19. Értekezhetni Szt. Anna-u. 48. 664

Telefon1
Debreczeni Első Villamossági és 
Elektrotechniaki Vállalat, Telefon igb.
Erőátvitel, Villamos világítás, 
villámhárítók, házi és magán 
telefonok, villamos zárak Víz­
betörés elleni jelző készülékek, 
villamos csengők berendezése 
és jó karban tartára, évi bérlet 
mellctt.GyógyászatijPhyzikai, 

Matematiai készü­
lékek készítése és 
javítása, felszere­
lési anyagok. Ke­
rékpárok és alkat­

részek raktára. Saját motor erővel berendezett 
galván-telep.

FÖLDVÁRI L.,

Débreczen, Kosauth-utca 1. az udvarban.
Tanulók felvétetnek.

Utcai

a p elárusítók
felvétetnek a kiadóhivatalban:

Debreczen, Arany János utca 2. sz

Napernyők
óriási választékban

j W nyavalyatörés, K*- A V 
I görcsciimallansá' 
-r- és —/ 
más Ideges/ <

I állapotba»-, / ft} Äi

SS^ szenved.» „
jrv /kérjen Iralol.l 
• /ingyen és bér. I

/mentve kapható Jül 
. jA szabd, (laltyúü;
^ gyógyszertár éltől J

1 Mflirniffánkfui' iso

ÁSZON ÁRUV
fehérnemüek, valamint siffonok és paplanlepedő­

vásznak, virágos és csikós csinvatok, damaszt 
étkező- és azsur kávésteritékek, damaszt- és 
frottír törölközők, törlő-kendők, és nankingok, valamint kész 
női fehérnemiiek és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divatvásznakból
mintákat kívánatra készséggel küldünk.

OSÓ ÁRUK
női ruhákra, budai kékfestő voálok, cosmanosi 
savannak, judish foulárd, Batist, Atlas, Satin. 
120 cm. széles sima színes francia batistok, 
angol zefirek, szerb vásznak ...............—

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és blúzok
hímzett batistban, vászonban és pongés selyemben

Európa legnagyobb

URANUS
villamos-színháza a vásártéren,

1500 ülőhely ! Kényelmes berendezés 
Állandó szellőztetés. Legjobb szóra­
kozó hely. Minden második napon
UtiF ul] nciíJLsor.

vászon, siffon és batist női ingek, nadrágok, háló
köntösök és alsó szoknyák, sima és hímzett kész

ágyhnzatok, selyem, lüster és cloth alsd szoknyák, karton
kasmír és selyem paplanok, matráczok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők 

és divatzsebkendők

SZABD LAJOS FIAI
divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,
TRózsa-utoza 1. szám.

Alaplttatott 1842. évben. ■ ^ '

Ma szombaton- aug. hó 10-én, tel­
jesen uj — itt még nem látott gaz­

dag műsorral előadásokat tart.

Műsor:
Vasárnapi séta.
Egy világitó torony őre.
A félre ismert automobil-vezető.
A gyors szobrász.
Egy szerelmes kalandja,
A tudomány áldozata.
Diabolo.

Brabandi Genovéva 10 részletben:
1. Siegfrid a háborúba megy. 2. Goló 

árulása. 3. Genovéva gyermekével elhagyatva. 
4. A jó kecske. 5. 2 évvel később. Sigfrid 
visszatérése. 6. Sigfrid kíséretét elveszti. 7. 
Sigfrid Genovévával találkozik. 8. Az áruló 
leleplezése. 9. Goló felakasztása. 10. Genovéva 
halála.

Előadások kezdete este pont 8, 9 és 10 órakor.

ygg- Holnap vasárnap, aug. 11-én, előadá­
sok kezdete: d. e. 10-től este 7-ig változatos 
műsorral I este 7-től 11-ig a fenti műsorral 

lesznek megtartva!

Helyárak: Páholy ülés 1 kor., I. rendű 
60 fill., ÍI. rendű 40 fill., III. rendű 20 fill. 
Bérlet-jegyek: Páholy-jegy 6 személyre 5 K. 
12 drb 1. rendű 6 kor., 12 drb II. rendu 4 
kor., 12 drb III. rendű 2 kor.

Mindennemű jegyek este 7-ig előre válthatók, 
Schwarz Dániel ur pipa-üzletében, Főtér vá­

rosházzal szemben, azontúl a Pénztárnál.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kérik tisztelettel

I
Suchán és Winkler.

14—16 éves
kifutó fiuk havi fizeté-sel fel­
vétetnek a kiadóhivatalban: 
Arany János-utcza 2-ik szám, 

(Hungária kávéház).

Hirdetmény.
és feltűnő

olcsó árak mellett
Bosznay J. és Társa

divatáruházába
Debreczen, Kossutli-utcza 5.

A cégünknél vásárolt ernyők huzatát, 
ha egy vagy két ov alatt elszakad,
telj esen díjtalanul ujonnanbehuzatjuk

Ér-Semjénben (Biliarmegyében) közvetlen a Boronto vasúti a - 
lomás mellett, egy 26 kát. hold homokbegy, mely remek tek- 
vésénél fogva szőlőtelepítésre és nyaralók építésére igen alka- 
más vasúti összeköttetés Debreczennel, naponta 10— 12-szer oda 
és vissza. Úgy szinte egy 30 kát. hold 10 éves telepítésű szóló, 
melyen van egy nyaraló 3 szobával, verandával, külön konyha, 
kamarával, istállóvál és présházzal, szinte igen közel a Boronto 
állomáshoz, igen előnyös fizetési feltételek mellett eladok. 
Értekezhetni lehet Fráter -A-nna és Társa tulajdonosokkal 
(372 Ér-Semjónben.
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